

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 3 de Febrero de 1897

Año XXVI. Núm. 7.102

LA PESTE DE LEVANTE

La alarma que ha producido en Europa, según los periódicos y telegramas extranjeros, la noticia de la proximidad de la peste, se halla sobradamente justificada, por que ninguna enfermedad ha llenado de tanto terror á los pueblos, ni ha ocasionado tan extraordinaria mortalidad durante los muchos siglos que ha dominado en nuestro continente como esta epidemia, que devastó la población española, y que unida á la emigración por el descubrimiento de América, nos redujo á la cifra de seis millones de habitantes al finalizar el siglo XVII.

Mucho más que á la emigración á América y á la expulsión de los judíos y árabes, es debida la despoblación de nuestro territorio á esta perseverante epidemia, que con ácida tenacidad se arraigó en nuestras ciudades, villas y aldeas, llevando la muerte y destrucción á la mayoría de los habitantes, como el furioso ciclón asola una comarca.

Desde el año 1684 nos vemos libres en España de este fúnebre y terrible huésped, y como han transcurrido ya más de dos siglos, no inspira á la generación presente el miedo que se apoderaba de nuestros antecesores por el peligro de la invasión de la peste, pues sin duda alguna se ha atenuado ó quizá extinguido el recuerdo de tan grave mal.

Solamente en tres ocasiones hemos estado amenazados durante el siglo actual: en 1815, cuando fué invadida la ciudad de Nápoles, sufriendo una mortalidad terrible; en 1848, que padeció Grecia la misma epidemia, siendo diezados sus habitantes, y en 1877, que invadió algunas poblaciones rusas cerca de Astrakan, falleciendo el 80 por 100 de la población.

Apenas comprendemos, si no lo atribuimos á gracia especial de la Providencia, como se salvó nuestro país de la peste en 1815 y en 1848, porque nuestros Gobiernos bien poco ó mejor dicho nada hicieron para lograr tan maravilloso éxito; pero conocemos muy bien de que manera libertó á Europa el Emperador de Rusia en 1877 de la invasión de la peste. Mandó se estableciera su ejército más allá del Volga, para convertirlo en cordón sanitario, y ante las balas de los soldados rusos se detuvieron los contaminados, propagadores de la epidemia, y allí se extinguió sin nuevas excursiones. No hay para qué decir que todas las naciones de Europa, felicitaron al emperador y le colmaron de elogios por sus esfuerzos sanitarios.

Desde esta época no hemos vuelto á sentirnos amenazados de la epidemia hasta el momento actual, que está haciendo estragos en Bombay, y tememos, con justificado fundamento, salte á Eu-

ropa por los muchos y constantes medios de comunicación.

Abandonamos generalmente, y con muy buen sentido práctico, el estudio de todo aquello que no nos interesa y que creemos no nos ha de aportar utilidad alguna, y por esta razón hemos descurrido el estudio de la peste levantina, enfermedad que jamás hemos visto y á la que consideramos como si existiera en otro planeta distinto de la tierra.

Las alarmantes noticias que el telégrafo nos ha comunicado nos han puesto en guardia y hacen pensar en la necesidad de que nos ocupemos de este grave mal, que puede ser una nueva calamidad más que tengamos que sufrir sobre las gravísimas que estoicamente estamos soportando.

Así como el cólera morbo tiene su cuna y es endémico en las orillas del Ganges y la fiebre amarilla en el golfo de Méjico, de la misma manera la peste de Levante tiene su cuna y es una endemia en el territorio que existe entre los ríos Tigris y Eufrates, donde se desarrolló la antigua civilización caldea.

Muchas veces invadió el continente europeo en la más remota antigüedad; pero la historia no nos indica ninguna anterior á la gran peste de Atenas, que se desarrolló 430 años antes de la venida de Jesucristo y fué magistralmente descrita por Tucídides.

Los síntomas que el historiador de la guerra del Peloponeso atribuye á esta enfermedad, son exactamente iguales á los que siglos después relata Bocacho, y más tarde fueron rigurosamente observados y minuciosamente descritos por sabios médicos así extranjeros como españoles, y entre éstos árabes y castellanos, sobresaliendo por sus escritos Mohamed-ben-Abdallah, de Granada, y Luis Mercado, Pedro de Cartagena y Lobera de Avila.

A pesar de haber sido en el transcurso de los siglos la misma epidemia, no ha dejado de suscitar confusiones en algunos autores por la diversidad de nombres con que se ha conocido esta enfermedad, pues se ha llamado peste de Atenas, peste de la Siria, bubónica, de Siracusa, del Egipto, negra, Antonina, de Justiniano, etc., etc., según la época y sitio en que se presentaba.

La segunda vez que estalló en Europa fué en el año 395 antes de Jesucristo, y fué transportada por la flota cartaginesa que á las órdenes de Amílcar puso sitio á Siracusa, según afirma Diodoro de Sicilia.

Numerosas invasiones se sucedieron en los primeros siglos de la Era Cristiana, y de todas nos da cuenta la historia, especialmente de aquellas en que murieron personajes célebres, como la peste de Roma, que apareció el año 166 y desapareció en 180, habiendo causado la muerte de Marco Aurelio. En todos

los siglos sucesivos tuvo que sufrir Europa diversas epidemias, que duraban cada una, por término medio, catorce años hasta su completa extinción, y ya eran los buques que surcaban el Mediterráneo, ya los guerreros de las Cruzadas los transmisores de los focos epidémicos que se desarrollaban, propagándose en Italia, Francia, España, Austria, Suiza, Alemania é Inglaterra; pero cuando llegó á su apogeo fué en el siglo XIV, que desde Crimea fué transportada á Constantinopla y de aquí á Venecia, donde sucumbieron cien mil habitantes, á Génova, en que parecieron cuarenta mil, noventa y seis mil en Florencia y setenta mil en Nápoles.

En esta última ciudad se celebraban las suntuosas fiestas que Juana de Nápoles había preparado en obsequio de Bocacho y de Petrarca, cuando de improviso fueron sorprendidos por la peste con todos sus horrores.

La descripción de Bocacho respecto á los síntomas de la enfermedad, y el pánico que se apoderó de la muchedumbre, es idéntica á la hecha por Tucídides. Lo mismo en Atenas que en Italia, creyó el populacho que habían sido envenenadas las fuentes, y se entregó á los mayores excesos.

Las autoridades carecían de fuerza moral y no tuvieron medios para obligar á que se enterase tanto cadáver como permanecía días y días en las casas, de las que habían desaparecido sus habitantes.

De Italia pasó á Francia, y Froissard nos describe en espectáculo semejante. En Narbona sucumbieron 30.000 personas en pocas semanas; en Arlés murieron todos sus habitantes, y en Aviñón perecieron en tres días 2.000, y entre estas víctimas se cuenta á la hermosa Laura inmortalizada por Petrarca. En Montpellier fallecieron todos los médicos y la mayor parte de la población, y en París llegó la cifra de mortalidad á 80.000.

Verdaderamente enloquecida la muchedumbre ante catástrofe tan horrible, recorría las calles implorando la misericordia divina, castigando sus cuerpos con disciplinas, aplicándose cilicios, y empezaron las bandas de «Flagelantes», que con pretexto de las rogativas y procesiones se entregaron al robo, al saqueo y á las mayores crueldades, siendo necesario perseguirles en los campos como á los animales dañigos.

Propagose el rumor de que los judíos habían envenenado las fuentes y en Estrasburgo fueron quemados 900 judíos.

Aseguran algunos historiadores que en las diversas ciudades de Alemania se suicidaron hasta 12.000 judíos, llenos del más profundo terror, para librarse de las persecuciones y del martirio que les amenazaba.

Esta epidemia recorrió todas las naciones de Europa, que perdieron, según Haeker, 25 millones de habitantes y 23 millones el Asia.

En el siglo XV volvió á presentarse la peste en nuestro continente y permaneció más de cuarenta años.

Puede asegurarse, si confiamos en que son verídicas las noticias de algunos historiadores, que desde el siglo XI hasta el XVI reinó la peste en Europa 384 años.

La península española ha sufrido casi las mismas invasiones que Francia, digan lo que quieran los historiadores extranjeros que generalmente se equivocan en todo lo que se refiere á España.

El doctor Boudin, autor de la excelente obra de geografía y estadística médicas conocida y ensalzada por todos los hombres de ciencia, afirma que en el XVI sólo tuvo España cinco epidemias de peste de Levante, y en el siglo XVII nada más que tres.

Apelamos á nuestros escritores, y Capmani nos da los siguientes datos:

«La peste de Levante—dice—invadió á Barcelona en 3 de Mayo de 1501 y arrebató la vida durante ocho meses á más de 3.000 habitantes: al año siguiente se reprodujo en la misma ciudad. Sevilla fué víctima de la misma epidemia el año 1504, y después de recorrer la peste durante los años 1505, 1506 y 1507 la mayor parte de las ciudades y pueblos de la Península, hizo los siguientes estragos: en Sevilla arrebató más de 15.000 personas; en la provincia de Córdoba 30.000; en Toledo 10.000; en Madrid 3.000; en Valladolid 7.000; en Arévalo 4.000, etc. Fué reimportada y propagada en los años de 1508, 1510, 1511, 1519, 1521, 1523, 1524, 1527, 1528, 1530, 1533, 1548, 1551, 1553, 1560, 1564, 1565, 1566, 1581, 1582, 1583, 1589, 1594, 1596, 1597, 1598, 1599 y 1600.»

«En el siglo XVII, aunque con menor frecuencia que en el anterior, siguió invadiendo nuestras comarcas desde los años 1600, en que fué transmitida la peste por unas navés que llegaron á Santander; 1603 que fué invadida Sevilla; 1606 toda la Andalucía, 1607 Cataluña; 1622, 29 y 30, Cataluña y Andalucía; 1636 Málaga; 1637 Madrid; 1646 Andalucía, Valencia, Murcia y Castilla la Nueva; 1647 Aragón y Cataluña; 1649 la más horrorosa peste que sufrió Sevilla, transmitida por una nave que descargó sedas infestadas en Sanlúcar de Barrameda, y propagándola á Málaga, Córdoba, Antequera, Carmona, Montilla, Gibraltar, Murcia, Valencia, Aragón y Cataluña; 1651 Sevilla, Valencia, Huesca, Lérida y Zaragoza, y especialmente en Barcelona, donde causó los mayores estragos; 1652 55 66 72 y 74 hasta el año de 1684 en la mayor parte de las provincias.»

Al terminar el siglo XVII desapareció la peste y cesó la disminución de la población española. Desde el siglo XVIII viene aumentando gradualmen-

te el número de habitantes de nuestra Península, que se ha elevado á más de 17 millones, según el último censo, á pesar de nuestras guerras, de las convulsiones políticas, de la emigración permanente, del abandono de la higiene pública y de haberse presentado una nueva epidemia, el cólera, morbo asiático, que nos ha visitado con excesiva frecuencia desde el año de 1834, pero cuyos estragos no pueden compararse siquiera con los de la más benigna invasión de la peste de Levante.

Si este azote fuese importado á Europa desde Bombay, ciudad horrorosamente castigada en los actuales momentos, se impondría la necesidad de que nuestro Gobierno defendiera enérgicamente, sin contemplación de ningún género, nuestro territorio, apelando á los poderosos medios que habría de suministrarle la ciencia de la higiene.—Modesto Martínez Pacheco.

FRANCIA

PROHIBICIONES Á LOS MUSULMANES.—CONFERENCIA SANITARIA.—SUERO ANTIBUBÓNICO

París 23.—Per acuerdo del Consejo de ministros se ha teleografiado al residente de Túnez y á los gobernadores de la Argelia y el Senegal, regiones habitadas, como es sabido, por numerosos musulmanes, que prohiban en absoluto este año las peregrinaciones á la Meca, á fin de impedir que los peregrinos importen á Occidente la peste bubónica.

El Gobierno francés hace gestiones para que las potencias que tienen súditos musulmanes adopten análogas medidas.

Como constituiría un gran peligro Marruecos si no adoptase una resolución de esta índole, los representantes extranjeros en Tánger pedirán al Gobierno marroquí que siga dicho ejemplo.

Falta saber, no obstante, si el fanatismo musulmán no se sobrepondrá á estas disposiciones, que reclama y exige la salud pública de Europa.

En último caso, habría un medio práctico para impedir las peregrinaciones á la Meca por mar, si las empresas de vapores se comprometiesen á no transportar peregrinos.

—El Gobierno francés ha acordado hoy adherirse á la Conferencia sanitaria internacional que por iniciativa de Austria debe reunirse en Venecia.

En dicha Conferencia se tratará principalmente de la adopción de medidas de carácter prohibitivo para evitar la propagación de las epidemias, particularmente para salvar á Europa de la terrible peste de Levante, que tantos estragos produjo en los siglos XVII y XVIII.

—Anuncian los periódicos de esta capital que desde el momento en que se declaró la primera invasión de la peste bubónica, el doctor Brouardel, en nombre de la comisión sanitaria de vigilancia, pidió al Gobierno que ordenase la inmediata fabricación en gran cantidad del suero antibubónico, para proveer debidamente los grandes puertos de Francia.

CURIOSIDADES

La «Revista británica» contiene interesantísimas noticias sobre los «ranchos» del Tejas ó sean las grandísimas

fincas donde se crían los millones de bueyes que abastecen el universo entero de carne en conserva. Dichos «ranchos», que generalmente están cercados, comprenden pastos inmensos, siendo numerosísimas las propiedades de 20.000 hectáreas y aun mayores.

En Belcherville está el «rancho» de Worsham, que por lo menos tiene 23 leguas de cerca en un solo lado, y hasta el condado de Armstrong hay una sucesión no interrumpida de tapias, que miden otro tanto y más aun. Figura entre ellas el «rancho» Goodnight cuya valla se extiende seguramente 83 leguas; la Compañía de Espinella tiene otro de 750.000 hectáreas que radica en los condados de Emma, Trassby y Dickens. El «rancho» Matterdon es menos extenso; pero así y todo tiene aproximadamente 500.000 hectáreas. La mayor de estas fincas pertenece al Sindicato del Capitolio; mide poco más ó menos 1.500.000 hectáreas. En Francia hay departamentos que no son tan extensos. Dicha propiedad pertenece también á una Sociedad inglesa; ea 1.889 había en ella ochenta y cinco mil cabezas de ganado y podría alimentar ochocientos mil. El «rancho» L. T., que comienza en los límites del Colorado, atraviesa varios condados, y para dar idea de su extensión baste decir que el exprés de la noche que lo recorre en todo su longitud, sin detenerse, emplea exactamente tres horas veinticinco minutos en pasarlo de uno á otro extremo.

El terreno de todos esos «ranchos» vale de 20 á 60 francos la hectárea. Los colonos echan poco á poco á los ganaderos como ha ocurrido en California y cultivan algodón, viñas y maíz donde veinte años atrás los búfalos vagaban en libertad; dentro de otros tantos habrá ciudades junto á esos ríos, en cuyas orillas los «connoys», durante los días de niebla, sabían la hora observando sus rebañíos de bueyes, casi salvajes, que iban á beber dos veces diarias con inmutable regularidad.

El último huracán que se desencadenó en Tolon y sus alrededores, derribó al decano de los perales franceses conocido en el país por el nombre de peral de la Reina Juana, que explica los seis siglos que le atribuía la leyenda.

Este árbol venerable, cuyo tronco no medía menos de 8 metros 60 centímetros de circunferencia, se hallaba en el barrio de Sainte Musss, entre Tolon y la Valette-duvar, y en la propiedad de M. Chabaud ex-jardinero de la marina.

Dicho señor, que estaba en relaciones con la mayoría de las sociedades botánicas de Francia y Europa, preguntó cuál era la mayor dimensión alcanzada por los perales, y en ninguna parte le indicaron un árbol de esta clase que en edad ni en desarrollo pudiese rivalizar con el que una violenta borrasca acaba de derribar después de seiscientos años de existencia.

La «Ciencia francesa» que dirige M. Emilio Gautier resume las precauciones inmediatas que deben tomarse contra los envenenamientos causados por las setas que este año han sido por cierto muy numerosos.

«Nunca se repetirá bastante, dice ese periódico, que con frecuencia casi resulta imposible en los campos y bos-

ques distinguir los hongos venenosos de los comestibles, de manera que únicamente deberían emplearse las setas cultivadas en camas.

»Otra circunstancia, digna de notarse, es que no se conoce ningún antídoto contra el veneno del hongo, y para salvar á una persona que esté envenenada por haberlos comido no hay más que un medio práctico: provocar el vómito para hacerle espulsar las setas, administrándole emético, agua templada ó un vomitivo cualquiera. Este es el único auxilio que debe dársele antes de llegar el médico, y después puede hacerse beber leche aguada para calmar la irritación del estómago. La continuación del tratamiento debe dejarse á cargo del médico que obrará según el estado del enfermo.»

Estos consejos son tan atendibles que todos deberíamos grabarlos en nuestra mente.

TELEGRAMAS

Madrid 28.

El buque italiano que embarrancó en el distrito de Solanich (isla de Mallorca), es el brikbarca «Raffaele» que procedente de Cartagena se dirigía á Marsella y que á causa de habersele abierto una vía de agua se vió obligado á embestir á la costa.

La tripulación se ha salvado y se procura hacer lo mismo con el buque y su cargamento.

—En un despacho de Cayo Hueso se dice lo siguiente.

Recibiéronse en la Habana el martes noticias de Pinar del Río.

Allí, como en Matanzas y la Habana, mermáronse mucho ó por la persecución, el cansancio y las enfermedades y la falta de recursos, las numerosas huestes de Maceo, cuya muerte quebrantó también el espíritu de los suyos.

Quedan, sin embargo, en las tres provincias partidas suficientes para mantener la intranquilidad y exigir la permanencia de gran número de soldados.

Estas partidas rehuyen los verdaderos combates; pero no se descuidan para realizar emboscadas y sorpresas.

Hace pocos días que á Occidente de Pinar 180 soldados y guerrilleros de una brigada que manda el general Melguizo viéronse envueltos por una numerosa y bien armada partida, á cuyo frente se hallaba el cabecilla Rius Ribera.

Como siempre, nuestros bravos soldados batieronse con gran bizarría, frustrándose los planes del enemigo, que prevalido de la sorpresa y de la superioridad numérica quiso coparlos; pero compraron la victoria al precio de 30 bajas.

Las del enemigo fueron considerables.

Me aseguran que esta noticia produjo penosa impresión en la Habana, prohibiéndose imprimirla allí y telegrafiarla á la Península.

En Oriente la insurrección mantiene pujante, lo propio que en el Camagüey.

Los insurrectos han hecho, por medio de torpedos, peligrosa la navegación por el río Cauto y se oponen en el camino de Manzanillo á la marcha de todo convoy, promoviendo empeñados combates.

Por esta causa se han dado órdenes

para establecer en Bayamo un gran depósito de viveres, abasteciéndole por varios meses,

En la Habana se han recibido, precedentes de la Península y de los Estados Unidos, noticias, al parecer autorizadas, sobre los proyectos de reformas que se decretarán en el trascurso del mes próximo y se publicarán en «La Gaceta».

En la isla de Cuba, como en La Florida, se habla de un acuerdo entre los gobiernos de Madrid y Washington; pero la censura de la Habana impide toda noticia y comentario sobre estos asuntos.

—«El Herald de Madrid» añade acerca de este particular: A primera hora de la tarde circulaba en Bolsa la noticia de haber ocurrido algo desagradable en Pinar del Río.

El gobierno manifestaba á última hora que no tenía noticias acerca de este suceso, de donde se deduce que las contenidas en despachos particulares son las que han llegado, aunque desfiguradas, á los corros de la Bolsa.

También se ha dicho por un caracterizado ministerial que en el correo de hoy se han mandado al gobernador general de Cuba las cuartillas que contienen las reformas, con objeto de que se publiquen en la «Gaceta» de la Habana al mismo tiempo ó poco después que en la «Gaceta» de Madrid.

El propósito del gobierno respecto de esta interesante cuestión se reduce pura y simplemente á publicar en la «Gaceta» los oportunos decretos y á pedir á las Cortes un «bill de indemnidad» por no sujetarse el articulado de la ley á las bases votadas en Cortes.

—Dice «La Correspondencia de España» con el título de «Impresiones bursátiles»: Han seguido hoy las compras importantes que está verificando el mercado extranjero por medio del arbitraje, cuyas compras son del 4 por 100 exterior, siendo este valor el que arrastra á los demás y especialmente á nuestro primer signo de crédito.

Las oscilaciones han sido en sentido de alza, habiendo llegado á 65'00 y 65'10 próximo y cerrado á 64'80 y 64'87.

En el mercado de París nuestro exterior también ha estado solicitado. De 62'75 subió á 63'25 y cerró á 63'00.

Los francos y las libras se han cotizado á 24'50 los primeros y á 31'53 las segundas, no habiendo podido cubrir posiciones importantes, siendo éste el motivo de que no haya baja en los cambios, pues si estas posiciones se cubrieran, pronto veríamos los resultados.

—Lisboa.—En el lazareto de Goa han fallecido, víctimas de la peste bubónica, dos hombres y una mujer, naturales de dicha ciudad, que habían regresado á ella procedentes de Bombay.

El gobierno portugués ha ordenado la adopción de rigurosos medidas sanitarias en Goa y Mozambique.

—París.—Nueva-York.—El corresponsal del «Herald» en la Habana dice haber visto el proyecto relativo á la autonomía de Cuba, el cual se halla inspirado por un liberalismo extraordinario, añadiendo que las cláusulas relativas á la organización del Consejo y á la fiscalización de la Hacienda son muy satisfactorias y que, si es aceptada la garantía de América y el general

Martínez de Campos sustituye al general Weyler, la paz será pronto un hecho.

—París.—Bombay.—De los datos oficiales resulta que hasta ahora han ocurrido 4.396 casos de peste y 3.275 defunciones ocasionadas por la misma enfermedad en Bombay, 694 casos y 644 fallecimientos en Kurachee, 65 invasiones y 60 defunciones en Poona y algunos casos en Surate, Baroda y Amadabad.

Gacetilla

Ya llevamos transcurridas cinco de las nueve semanas de que consta ogaño ese lapsus de tiempo que propia ó impropriadamente se empeña todavía en presidir los doce meses del año, y las costumbres que ha arraigado en nuestra sociedad la locuela de la edad de oro de los antiguos pueblos latinos, persisten con tenaz porfía, y cuentan todavía con numerosos simpatizadores, aunque con modificaciones más morigeradas.

Así como expansiones propias, nuestros centros recreativos se han visto estos días extraordinariamente concurridos.

En el Teatro Principal se ha representado «Conflicto entre dos deberes» que se puso en escena el sábado, y fué desempeñado con acierto, recibiendo los artistas repetidos aplausos. En «Marinos en tierra» que siguió al indicado drama aunque es obra muy conocida en esta ciudad no dejó de revestir cierto atractivo por el colorido y acierto que supieron imprimir á sus respectivos papeles los que en ella tomaron parte especialmente el señor Serrano en el de marinero que dijo con soltura y saturó de ese sabor característico del lenguaje gaditano.

El domingo se vió el teatro bastante más concurrido, representándose «Zaragüeta» que fué asimismo bien interpretada, debutando en ella la dama joven D.ª Pilar Romero, que, aunque en papel secundario produjo impresion agradable haciendo entrever buenas aptitudes para la escena. Repitióse «Marinos en tierra» con el mismo buen éxito que la noche anterior. La comedia de Vital Aza que se llevó nuevamente á la escena en la noche de ayer, fué repetidamente aplaudida, siendo plausible el esmero que todos demostraron en sus respectivos cometidos.

El Sr. Adbad encargado del papel de D. Demetrio, en sustitucion del señor Núñez, llevó á feliz término su cometido, demostrando una vez más sus dotes artísticas.

La pieza «Los Monigotes» hizo pasar buen rato al público.

Nos cabe la satisfaccion de poder comunicar á nuestros lectores que el primer actor y director de la compañía Sr. Núñez, se encuentra casi completamente restablecido de la indisposicion que le ha tenido algunos días alejado de las tablas.

Tambien estos días se han visto nuestros centros recreativos extrordinariamente concurridos y animados, proporcionando agradables veladas á sus numerosos concurrentes, así respecto de las funciones representadas, como de los bailes que han tenido lugar como fin de fiesta.

En la iglesia parroquial del pueblo de San Luis, se ha celebrado en la mañana de hoy solemnes funerales en sufra-

gio del alma de D.ª María Pinazo, madre del Ilmo. Sr. Obispo Diocesano.

Después de una serie de días de riguroso invierno, con sus escarchas, nieves, vientos tempestuosos ó intensos frios, lució por fin ayer un día primaveral, de cuyo beneficio hemos seguido disfrutando en el de hoy.

Quiera Dios que en bien de nuestros sembrados, podamos disfrutar de un periodo de calma, tan necesaria para el oportuno y provechoso desarrollo de la vegetacion propia de la estacion actual.

Mañana por la mañana saldrá de este puerto para el de Marsella, el vapor de esta matricula, «Comercio», al objeto de limpiar sus fondos y cargar carbon.

En la tarde de ayer se promovió un altercado entre una máscara y el dueño de un establecimiento de bebidas de la cuesta de la Rampa de la Abundancia, viniendo ambos á las manos, terminándose sin ulteriores consecuencias gracias á la intervencion del señor Teniente de Carabineros.

Terminado su mision en esta isla, en la tarde de ayer salió para Palma el Sr. Delegado de Hacienda en el vapor «Salvador», propiedad de la Compañía arrendataria de Tabaco.

Ayer mañana llegó á nuestro puerto con cargamento de carbon para el consumo de la escuadra de instruccion el vapor aleman «Silt», esperándose en breve la llegada de un buque de vela con cargamento del mismo combustible.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Barcelona 2.—10 m.—Fondeado «Menorquin» á las 8 y media noche sin novedad.—Ginart.»

«Palma 3.—Fondeado sin novedad nueve y media. Mala travesía.—Cábot.»

En la reciente exposicion de Ginebra llamó mucho la atencion de los ciclistas una nueva máquina, bautizada con el nombre de *Bicicleta normal*, por su inventor M. Challand.

El objeto que el inventor se propone es el de ofrecer al ciclista un punto de apoyo que permita á éste mover el pedal, no con su peso ó con parte de su peso, sino con la distension de la pierna, obteniendo así un esfuerzo mayor, que el Sr. Challand estima es el triple del peso del cuerpo.

En la *bicicleta normal* el ciclista pedala horizontalmente y no casi verticalmente, como en la bicicleta ordinaria, ó un poco inclinado como en la bicicleta militar de Gerard. El ciclista *normal*, hallándose más bajo que sobre la máquina ordinaria, está más en equilibrio, pedala con menor fatiga y puede subir ó bajar de la máquina con mayor facilidad.

Esto al menos asegura el señor Challand.

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. José Vila; Antonio Montórsi; un oficial; siete individuos de tropa; Antonio Ferrer; Rafael Rufat; Manuel Fus; Francisco Thomás, y Miguel Ensenat. —Total, 15.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Blas obispo y mártir y el beato Nicolás de Longobardo.

Santo de mañana.—S. José de Leonisa confesor y S. Andrés Corsino obispo y confesor.

S. Blas, obispo y mártir.

Fuó consagrado obispo y destinado á ocupar la sede de Sebasta en Armenia. Fué tal el acierto que tuvo en la direccion de la grey confiada á su cuidado y tal la fama de sus virtudes, que en el año 316 se le hizo sufrir el martirio.

Los cardadores le han tomado por patrono porque los verdugos le martirizaron con peines de hierro. Durante su vida habia sentido gran compasion por los enfermos; los visitaba con frecuencia, demostrando por ellos paternal solicitud, y logró curar á muchos pacientes, alcanzando al morir la gracia de curar á cuantos le invocaran con fervor y confianza.

Se le invoca, sobre todo en la iglesia griega, para alcanzar la proteccion de los enfermos y curar las dolencias de los niños.

En el Estado de Ragusa y en Armenia se le tributaban cultos como patrono en tiempo de los príncipes de la casa de Lusignan.

Los prodigios realizados por el santo obispo de Sebasta y las curaciones alcanzadas por su mediacion, son innumerables.

El beato Nicolás de Longobardo.

Nació en la ciudad de Longobardo, situada en la Calabria, region de Italia, en 1650. Hijo de familia opulenta y teniendo en perspectiva la posesion de grandes riquezas, despreció todas estas halagüeñas esperanzas de fortuna y honores, prefiriendo vestir, como lego, el hábito de la Orden de S. Francisco de Paula, y fué tanto el celo y ardor religioso de que se sintió abrasado, que causaba la admiracion de sus compañeros de hábito y de todos los habitantes de aquella comarca, hasta el punto que muchos escritores le comparan por su piedad, notorias virtudes y fervor religioso al mismo patriarca S. Francisco, pues fué su vida toda espiritual.

Murió este hombre portentoso en 1709, y su memoria constituye uno de los timbres más gloriosos de la ciudad de Longobardo.

CULTOS

Mañana en el Cármea á las 10 Misa mayor votiva con toda solemnidad en honor de Maria Santísima, Reina del Carmelo y del Sto. Escapulario. Por la noche continúa la predicacion del P. Carlos Ferriz de la Compañía de Jesús; á las 7 y media Sím. Rosario, sigue el sermón y al fin canto del Perdón ó Dios mio.

El Jubileo-circular de las Cuarenta Horas continúa en la Concepcion, el señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media, practicándose todos los acostumbrados cultos á Jesús Sacramento, más la Letania de todos los Santos.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 1.º.—4 t.	
4 por ciento Interior.....	65 30
Idem Exterior.....	78 10
Idem Amortizable.....	77 20
Billetes Hip. Cuba 86.....	00 00
Idem id. del 90.....	82 00
Acciones Banco España.....	384 00
Comp. Arrend. Tabacos.....	211 25
París á la vista.....	24 40 á 24 55
Londres á la vista.....	31 38 á 31 40
Idem á 60 días vista.....	00 00 á 00 00
Idem á 90 id. id.....	00 00 á 00 00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	17 00	20 00
Banco de Mahon.....	27 50	28 50
Eléctrica Mahonesa.....	00 00	80 00
Sdad. Gral. Alumbrado.....	102 00	103 50
Marítima.....	000 00	00 00
Maquinista Naval.....	03 00	100 00

Movimiento del Puerto

Entrados el 2

De Cardiff, vapor aleman «Silt», capitán Mr. Eslinfan, con 16 tripulantes y carbon.

Despachados el 3

Para Marsella, vapor «Comercio», capitán D. Francisco Cardona, con 20 tripulantes y lastre.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 30 Enero.—1 buey, 331 kilos, Binicudrell (S. Cristóbal); 1 id., 275, Son Esqueller (Alayor); 1 id., 181, José d'Algendar Nou (Ferrerías); 1 vaca, 189, Binisaida de Devant (Villa Carlos); 3 carneros, 52, Pedro Orfila (San Clemente); 5 cabras, 68, Trebeluger (S. Cristóbal); 3 id., 35, S. Antoni, y 12 cerdos, 477.

Día 31.—1 ternero, 182 kilos, casulá de Binidell; 1 id., 71, José d'Algendar Nou (Ferrerías); 1 ternera, 99, Son Seguí (Alayor); 3 cabras, 32, S. Antoni, y 7 cerdos, 222.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 2.—1 15 mad.

Dice un telegrama oficial de Manila que la provincia de Bulacan ha quedado limpia de rebeldes, y restablecida la navegacion en el mar que la baña; han ocurrido varios encuentros favorables á las tropas en otros puntos, reinando tranquilidad en los territorios de Bataan y Zambales.

Madrid 2.—9 15 m.

La tranquilidad es completa en Aranjuez y Sevilla.

Esta madrugada ha fallecido la Serma. Infanta de España Duquesa de Montpensier, cuyo cadáver será trasladado al Escorial.

La Corte vestirá luto durante seis semanas.

Madrid 2.—9 45 m.

Comunican de la Habana, que fuerzas de ingenieros y voluntarios encontraron una partida emboscada cerca de Guane, sosteniendo nutrido fuego durante hora y media, causando á los rebeldes algunos muertos y bastantes heridos. Dispersada la partida volvió á atacar á las tropas cuando se curaba á los heridos, hiriéndonos á un practicante y un enfermero.

Madrid 3.—10 15 m.

Nada nuevo sobre las guerras coloniales.

En el Senado de Washington se aprobó una proposicion pidiendo que se esclarezca la acusacion contra los militares españoles, que se supone mataron á un súbdito americano en la accion de Laguna Grande.

Administracion de Loterías de

1.ª clase n.º 2 Mahon.

3, Arravaleta, 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 13 de Febrero de 1897.

Ha de constar de 15.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á diez pesetas; distribuyéndose 1.050.000 pesetas, en 750 premios de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	340.000
2 de	115.000
3 de	45.000
11 de 5.000	55.000
730 de 800	584.000
a aprox. de 2.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	
2 id. de 2.000 id. id., para los del segundo premio	4.000
2 id. 1.000 de id. id., para los del tercer premio	2.000

750 1.050.000

Mahon 1.º Febrero 1897.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

¡QUINTAS!

La Agencia Hipotecaria-Administrativa

ARRAVALETA 12 A, MAHON

recuerda al público que se encarga de la ssea de documentos, solicitud y demás relativo á los expedientes de excepcion del servicio militar activo para los mozos de los pueblos de esta Isla correspondiente al reemplazo actual.

EN VENTA

Lo están las casas núm. 24 de la calle del Comercio y num 47 de la calle de San Fernando de esta Ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Lo están en el pueblo de Alayor la casa de la calle de las Parras núm. 88 y la de la calle del Mirador núm 11.

Para informes, calle Menor núm. 10 ó Lorenzo Pons albañil.

A LOS MOZOS

DEL ACTUAL REEMPLAZO

D. Pedro Orfila Fuster se encarga de la formacion de expedientes de exencion del servicio militar activo para los mozos de esta isla. Precios económicos.

Los interesados pueden dirigirse á la calle de Sta. Eulalia, núm. 19. Mahon.

AL PÚBLICO

CARNE

de ternera, buey y carnero se vende en la carnicería número 15 de Lorenzo Jover al precio de

50 céntimos de peseta los 400 gramos con hueso.

Sin hueso á 90 céntimos de peseta los 400 gramos.

Filete á 1 peseta los 400 gramos.

CARNICERIA N.º 15

DE LORENZO JOVER.

ARBOLES FRUTALES

Albaricoqueros,

Cerezos,

Ciruelos,

Granados,

Manzanos,

Melocotoneros,

Limoneros,

Naranjos Mandarinés,

Nisperos Japon.

PERALES

Diospirus, Frambuesos y Grose-lleros.

Rica y variada coleccion de Rosales, Camelias Jardemias y plantas Ornamentales.

Precios reducidos.

PRATS

17, COS DE GRACIA, 71

Para alquilar

Lo está la magnífica casa de la calle del Castillo, núm. 56.

Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa de recreo con huerto, sita en el pueblo de Villa Carlos, calle de Bellavista núm. 22.

Para informes, calle del Castillo, número 39, Mahon.

Cantina

En la calle de la Esplanada n.º 11 se venden todos los enseres de una cantina ó casa de bebida, todo por un precio módico. En la misma casa informarán.

Para vender

Lo está una viña de 5.000 cepas situada en la carretera vieja de Mahon á Ciudadela y punto llamado de «Biniet». Para informes y venta calle de Rocasa n.º 14 en Alayor.

Nodriz

Una que desearía encontrar criatura para amamantar. Vive calle de Stuart número 13, Villa-Carlos.

REBAJA DE PRECIOS SOFÁ Y SEIS SILLAS DE CAOBA TAPIZADAS POR 20 Duros

Molduras doradas y de nogal para cuadros inmenso surtido á precios de fábrica.

SINTES MERCADAL ALMACEN DE MUEBLES MAHON

HERPES: Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

(HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictámen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa para el tratamiento de toda produccion herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidad, 404, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

BAZAR CANET Y PONS

TEMPORADA DE INVIERNO

Qué diremos á este respetable público esta temporada? Que todos los artículos de esta casa son cada día más baratos, que lo que no se vende se regala, que todos los compradores antes de proveerse de géneros de la presente estación, ganarán un 25 por 100 visitando estos establecimientos.

Ganar muchos pocos es siempre nuestra divisa.

ARTÍCULOS para Señora ¡GRAN SURTIDO!
para Caballero en abierta competencia con los pañeros.

Cortes para trajes 14 palmos lana, por.	6'00 pesetas
Cortes para pantalones de lana, por..	2'50 »
Trages hechos de lana, por..	17'00 »
Pantalones hechos de lana, por..	5'00 »

1.000 CAPAS DESDE 15 Á 100 PESETAS

IMPERMEABLES VERDADERA GANGA

Visitad nuestros almacenes y os convencereis de todas las verdades.

NUEVA, 37 Y 39. CANET Y PONS HANNÓVER 18

DESDE 15 A 100 PTAS.

